
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM REABILITAÇÃO E DESEMPENHO
FUNCIONAL – PPGRDF

ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E VINTE E
TRÊS

 
Às quinze horas e cinco minutos do dia três de fevereiro dois mil e vinte e três, reuniu-
se por meio de videoconferência o Pleno do Programa de Pós-Graduação em
Reabilitação e Desempenho Funcional (PPGRDF) para discutir assuntos definidos em
pauta. Participaram da reunião virtual os docentes: Rodrigo Cappato de Araújo
(coordenador), Francis Trombini de Souza (vice-coordenador), Amanda Alves Marcelino
da Silva, Ana Carolina Rodarti Pitangui, Francisco Locks Neto, Manoel da Cunha Costa,
Paulo André Freire Magalhães, Paulo Adriano Schwingel, Taisy Cinthia Ferro
Cavalcante, Tarcísio Fulgêncio Alves da Silva, Victor Ribeiro Neves e as discentes
Auxiliadora Renê de Melo Amaral (representante discente titular do curso de
doutorado) e Ana Karolina Almeida Pina (representante discente titular do curso de
mestrado). O prof. Rodrigo Cappato agradeceu a presença de todos e elencou os
pontos de pauta. Item I – Solicitações regulares de banca. O prof. Rodrigo
Cappato iniciou a reunião apresentando os pedidos de banca. A primeira banca de
defesa de mestrado foi do discente Heitor Cavalini, cujo título da dissertação foi
“Impacto da COVID-19 na função autonômica cardíaca e função endotelial em
pacientes com hipertensão”, orientado pelo prof. Victor Ribeiro Neves. Como membros
titulares foram sugeridos os professores doutores Renata Gonçalves Mendes (UFSCar)
e Emmanuel Gomes Ciolac (UNESP). Como membros suplentes foram indicados os
professores doutores Rodrigo Polaquini Simões (UFSCar) e Paulo Adriano Schwingel
(UPE). O referido exame de defesa ocorrerá de forma remota, via Google Meet, às
16:00 do dia 27 de fevereiro de 2023. Foi apresentado também o pedido para o exame
de qualificação de tese de doutorado do discente Leandro Paim da Cruz Carvalho, cujo
título da tese é “Efeitos agudos imediatos e agudos tardios de diferentes métodos,
intensidades e durações do exercício resistido em pessoas com diabetes tipo 1: Um
ensaio clínico randomizado”, orientado pelo prof. Paulo Adriano Schwingel. Como
membros titulares foram indicados os professores doutores Lizziane Andrade Dias
(UEFS), Rodrigo Gustavo da Silva Carvalho (UNIVASF/PPGRDF-UPE), Bruno Bavaresco
Gambassi (UPE) e Amanda Alves Marcelino da Silva (UPE). Como membros suplentes
foram indicados os professores doutores Fabiano de Jesus Furtado Almeida ( UFMA) e
Taisy Cinthia Ferro Cavalcante ( UPE). O referido exame de defesa ocorrerá de forma
remota, via Google Meet, às 14:00 do dia 28 de fevereiro de 2023. Na sequência foi
apresentado o pedido de qualificação de dissertação de mestrado da discente
Rosimeire Maria da Silva, cujo título da dissertação é “Avaliação da recuperação
autonômica cardíaca pós-exercício submáximo em resposta ao uso agudo de
resveratrol em indivíduos com sobrepeso e obesidade: Um ensaio clínico
randomizado”, orientada pela profa. Taisy Cinthia Ferro Cavalcante. Como membros
titulares foram indicados os professores doutores Rhovena Jane Barbosa de Matos
(UFRB) e Paulo André Freire Magalhães (UPE). Como membros suplentes foram
indicados os professores doutores Roxana Braga de Andrade Teles ( UPE) e Amanda
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Alves Marcelino da Silve (UPE). O referido exame de defesa ocorrerá de forma remota,
via Google Meet, às 14:00 do dia 17 de março de 2023. Foi apresentado também o
pedido de qualificação de dissertação de mestrado da discente Erika Daniela
Guimarães Machado, cujo título da dissertação é “Papel da atividade física e avaliação
dos agravos à saúde causados pela síndrome de burnout em profissionais da linha de
frente durante a pandemia do COVID-19”, orientada pela profa. Amanda Alves
Marcelino da Silva. Como membros titulares foram indicados os professores doutores
Francis Trombini de Souza ( UPE) e Deborah Marques Oliveira (UFPE). Como membros
suplentes foram indicados os professores doutores Taisy Cinthia Ferro Cavalcante
(UPE) e Julliet Araújo de Souza (UFPE). O referido exame de defesa ocorrerá de forma
remota, via Google Meet, às 09:00 do dia 17 de março 2023. Em regime de votação,
todas as indicações de banca foram aprovadas por unanimidade. Item II -
Solicitação de aproveitamento de disciplina da discente Chalana Duarte. O
prof. Rodrigo Cappato expôs a solicitação de aproveitamento de créditos cursados
pela aluna Chalana Duarte, cujo documento foi apresentado aos presentes. Em
seguida a palavra foi passada aos professores responsáveis pela análise do pedido:
Profa. Ana Carolina Rodarti (orientadora) e ao prof. Francisco Locks. Ambos os
professores aprovaram o pedido. Em votação, o aproveitamento de créditos foi
aprovado por unanimidade pelo pleno. Item III - Solicitação de defesa da discente
Chalana Duarte. A discente havia solicitado, em caráter de excepcionalidade e com
o aval da orientadora, a defesa de sua dissertação de doutorado, antes da publicação
de um artigo científico vinculado ao seu projeto, considerando sua atual condição de
gestante, já próxima da data prevista para o parto. O prof. Rodrigo Cappato
apresentou o questionamento sobre autorização ou não para uma defesa especial
mediante as condições de não emitir declarações de finalização ou diploma. A palavra
foi franqueada aos demais. A profa. Ana Carolina Rodarti pediu a palavra e alertou
sobre possíveis casos parecidos poderiam ocorrer com outros discentes, de chegar a
época da defesa e ainda não ter o artigo publicado. O prof. Rodrigo Cappato retomou
a palavra e confirmou que esse caso poderia abrir precedentes, porém alertou sobre o
fato de que a não publicação de artigos poderia ser ruim, tanto para a formação da
defesa quanto para a avaliação do programa. O prof. Rodrigo Cappato falou também
que, por ora, deveríamos tratar como excepcional apenas esse caso e que possíveis
casos como esse deveriam ser discutidos futuramente. Ele colocou como proposição
da coordenação que poderíamos autorizar a defesa, desde que não seria emitida pela
coordenação do PPGRDF qualquer declaração de finalização do curso de doutorado,
nem entrada no pedido de diploma, a menos que a concluinte apresentasse
comprovação de que o artigo foi, ao menos, aceito por periódico em estrato A,
conforme resolução CEPE-UPE. Em votação, a proposta foi aprovada por unanimidade.
Na sequência foi apresentada a banca da discente Chalana Duarte de Sena Fraga, cujo
título da tese é “Efeitos de posturas e mobilidade pélvica com auxílio da bola
amendoim sobre desfechos perinatais em parturientes sem analgesia: ensaio clínico
randomizado”, orientada pela profa. Ana Carolina Rodarti Pitangui. Como membros
titulares foram indicados os professores doutores Lícia Santos Santana (UNIT), Magna
Santos Andrade (UESB), Mariana Maia de Oliveira Sunemi (UFMG) e Rodrigo Cappato
de Araújo (UPE). Como membros suplentes foram indicados os professores doutores
Francis Trombini de Souza ( UPE) e Leila Katz (IMIP). O referido exame de defesa
ocorrerá de forma remota, via Google Meet, às 08:00 do dia 28 de fevereiro de 2023.
Item IV- Solicitação de adiamento de defesa da discente Ludmila Remígio.  A
discente Ludmila é uma discente de mestrado da primeira turma, com entrada em
julho de 2020, orientanda do prof. Victor Neves, o qual comunicou que a discente
pediu um prazo de prorrogação por mais 3 (três) meses. E, regime de votação, o
pedido de dilatação foi aprovado por unanimidade. Item V - Edital doutorado
sanduiche. O prof. Rodrigo Cappato informou a todos sobre a publicação do edital
que visa fomentar uma bolsa de doutorado sanduíche para os programas com
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conceito 4 ou mais, onde possivelmente todos os programas de doutorado da UPE
iriam ter uma bolsa e que seria preciso fazer o processo seletivo interno, cuja data
limite é até o dia 13 de março de 2023. Ele informou também que caso não tenhamos
nenhum aprovado, a cota de bolsa poderia ir para outro programa da UPE, como
também poderia ser absorvido aprovados de outros programas. Essa redistribuição
seria feita depois com a Pró-reitoria da UPE. O prof. Rodrigo Cappato apresentou o
edital elaborado por ele e prosseguiu com a leitura dos itens aos demais membros do
pleito para aprovação e divulgação. Em regime de votação, a minuta do edital e a
comissão formada pela coordenação do PPGRDF e pelos professores Francisco Locks e
Amanda Marcelino para avaliação e correção do plano de trabalho dos candidatos foi
aprovada por unanimidade. Item VI - Aula Magna de 2023: O prof. Rodrigo Cappato
prosseguiu e franqueou a palavra aos demais para sugestões de datas, temas e
palestrantes para a aula magma de 2023. Como nenhum docente se manifestou para
sugestões, o prof. Rodrigo Cappato sugeriu convidar o prof. Celso Carvalho (FMUSP),
atual representante da fisioterapia e educação física do CNPq. O prof. Rodrigo Cappato
questionou se mais alguém teria outras sugestões e nada havendo ficou acordado de
que ele entraria em contato com o palestrante e na próxima reunião seria informado o
andamento do tema. Informes: O prof. Rodrigo Cappato reforçou sobre o período do
Coleta CAPES 2021 e 2022 e solicitou aos demais membros que atualizassem as
informações no Lattes, em especial a produção e a conferência dos projetos de
pesquisa. Ele prosseguiu falando sobre a atualização dos artigos publicados, capítulo
de livro, livro e trabalhos publicados em anais. O prof. Rodrigo Cappato relembrou que
a atualização do Lattes é imprescindível para que a coordenação consiga extrair todas
essas informações via Plataforma Sucupira. O último informe em relação à Sucupira foi
para os docentes que tiveram os trabalhos dos alunos defendidos até dezembro de
2022. Ele informou que seria preciso que fosse entregue ainda no mês de fevereiro de
2023 a versão final com ficha catalográfica e o que mais fosse preciso para ser
registrado na Sucupira. O prof. Rodrigo Cappato informou ainda sobre o orçamento do
PPGRDF; existe ainda um valor de R$ 13.000,00 para ser gasto até o dia 30 de abril de
2023. Ele informou que os docentes interessados enviem para o e-mail da
coordenação suas solicitações de como e em que será gasto o valor pretendido. O
prof. Rodrigo Cappato acrescentou que uma das soluções seria gastar com material de
consumo para os projetos, pagamento de taxa de publicação e que isso seria uma
estratégia interessante para uma boa avaliação do programa. Ao final, o prof. Rodrigo
Cappato perguntou se alguém teria alguma questão e, nada mais havendo a
acrescentar, o coordenador do PPGRDF agradeceu aos presentes e encerrou a reunião
e, para constar, eu, Francis Trombini de Souza, vice-coordenador do PPGRDF, lavro e
assino a presente ata. Petrolina, 03 de fevereiro de 2023.
 
Presentes:
Amanda Alves Marcelino da Silva _________________________________________________
Ana Karolina Almeida Pina_______________________________________________________
Auxiliadora Renê de Melo Amaral__________________________________________________
Francis Trombini de Souza________________________________________________________
Francisco Locks Neto____________________________________________________________
Manoel da Cunha Costa __________________________________________________________
Paulo André Freire Magalhães ____________________________________________________
Paulo Adriano Schwingel_________________________________________________________
Rodrigo Gustavo da Silva Carvalho_________________________________________________
Taisy Cinthia Ferro Cavalcante ____________________________________________________
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Documento assinado eletronicamente por Francis Trombini de Souza, em
25/09/2023, às 23:46, conforme horário oficial de Recife, com fundamento no art.
10º, do Decreto nº 45.157, de 23 de outubro de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.pe.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 41491355 e o código CRC 5CF317C2.

UNIVERSIDADE DE PERNAMBUCO
Rodovia BR 203, Km 2 s/n,  - Bairro Vila Edauardo, Petrolina/PE - CEP 56328-900,

Telefone:  
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